

# 弘扬雷锋精神 培育时代新人

## 铁西区迎宾街小学校开展学雷锋纪念日主题活动

本报讯(全媒体记者 刘莉)今年3月5日是全国第62个学雷锋纪念日,为积极培育和践行社会主义核心价值观,进一步弘扬新时代雷锋精神,传承红色基因,近日,铁西区迎宾街小学校以“春暖三月 追‘锋’前行”为主题,开展学雷锋纪念日主题教育实践活动,努力营造“人人学雷锋、天天学雷锋、时时有雷锋”的浓厚校园氛围,让雷锋精神在新时代绽放新光芒。

### 主题升旗仪式 接过雷锋的“锋”火棒

3月3日课间操,学校举行升旗仪式。四(4)中队进行国旗下讲话。

“雷锋叔叔,一个永远值得我们学习和怀念的人。他虽然生命短暂,但他的精神却永远在我们心中。在新时代,我们更应该传承雷锋精神,争做新时代的小雷锋。”同学们用心感受着雷锋精神内涵,并道出了传承雷锋精神的决心。

### 主题班会队会 追寻足迹“锋”味犹存

当天下午队活动课上,各中队辅导员带领队员们一起学习,了解雷锋叔叔平凡而又伟大的一生,进一步理解雷锋精神的时代内涵。

队员们还分享自己收集的雷锋故事,并向大家讲述,在孩子们声情并茂的讲解中,雷锋的形象变得更加鲜

活、立体。学校大队部在会议室开展了“雷锋故事我来讲”红领巾宣讲活动,对各中队推荐上来的作品集中展示。队员们被雷锋的故事深深打动,纷纷表示,今后要以雷锋为榜样,从小事做起,从身边做起,做一个对社会有用的人。

### 小手送温情 “锋”行万里 爱在身边

“雷锋叔叔是我们学习的榜样,他无私奉献、乐于助人、勤俭节约、热爱集体。作为少先队员,我们要从小事做起,用实际行动践行雷锋精神。”同学们积极将雷锋精神付诸行动。

一年级新同学即将入队了,高年级同学在老师的组织下,利用课余时间教一年级同学系红领巾,一双双小手认真地系着红领巾,同时也送出温暖和祝福,他们以自己的行动为即将入队的同学作出了榜样。



### 讲雷锋故事 精神财富铭记于心

为了让雷锋精神在全社会弘扬下去,学校还组织同学们到校外开展宣讲活动。

同学们走进市博物馆和一些社区广场,为市民、过往群众讲述雷锋叔叔的故事。他们从雷锋对工作的无限热忱,到他对群众的无私奉献,讲述得特

别生动,同学们声情并茂的讲解赢得了阵阵掌声。

雷锋精神是宝贵的精神财富,它激励着每一个人从小事做起,从身边做起,去努力践行。迎宾街小学校将不断将学雷锋常态化,通过开展各种形式的宣传和教育活动,激发广大师生学习雷锋的热情,激励广大青少年用实际行动践行雷锋精神,争做新时代雷锋式好少年,让雷锋精神代代相传。

# 传递温暖力量 绽放志愿光芒

## 四平盲童学校开展学雷锋纪念日系列教育实践活动



本报讯(全媒体记者 白若楠 通讯员 孙伟民)为以实际行动书写新时代雷锋故事,引导和鼓励青少年加入学雷锋的行列中,争做有温度、有道德、有担当的新时代好少年,日前,四平盲童学校开展一系列形式多样、内涵丰富的教育实践活动。

在“传承雷锋精神 绽放青春光芒”主题升旗仪式中,高二学生代表李佳昕同学在国旗下发表了精彩的演讲,她用生动的语言讲述了雷锋故事,从雷锋的苦难童年到他在部队中无私奉献的点点滴滴,一个个感人的故事仿佛将同学们带回了那个时代。最后,她呼吁全体同学从身边小事做起,用实际行动践行雷锋精神,让雷锋精神在校园内蔚然成风。

在学雷锋活动中,学校党办、团委、学生处联合组成志愿者服务队走进铁西区仁兴街道益民社区,为社区的老人们提供按摩服务。志愿者们用

专业的按摩手法为社区老人们服务,按摩过程中教师们为老人讲授专业的保健知识,学生们分享在学校的学习和生活。他们每一个动作都专注而认真,那份真诚与用心打动了在场的每一个人。一位大爷在接受按摩后,感慨地说:“这些孩子太不容易了,他们虽然看不见,但心里比谁都亮堂,这按摩不仅舒缓了我们身体上的不适,更温暖了我们的心。”

志愿者们用真诚的行动让老人们感受到亲切地关怀,也用实际行动诠释了“奉献、友爱、互助、进步”的志愿精神。这种温暖的互动,让整个社区都沉浸在一片温馨的氛围中。

此次活动不仅是一次实践锻炼的机会,更是引导学生将雷锋精神转化为实际行动,传递温暖与正能量,在传承中不断发展,在实践中不断升华,让雷锋精神在新时代焕发出新的生机与活力。

# 争做新时代追“锋”少年

## 市第二实验小学校开展爱心捐赠活动



本报讯(全媒体记者 王惠)为弘扬雷锋精神,关爱特殊群体,3月4日,市第二实验小学校党总支、少工委组织党员教师及少先队员代表,走进铁西区特殊教育学校,开展爱心捐赠活动。

活动前夕,学校党总支通过深入走访,细致了解特殊教育学校孩子们的实际需求,精心挑选了防摔保温水杯、多功能坐垫和随身小方巾等实用礼物。少先队员们也纷纷献出爱心,准备了文具、书本、毛绒玩具等,每一份礼物都承载着浓浓的爱意,传递着温暖与关怀。

在特殊教育学校,校领导热情接待了第二实验小学的师生们,为他们详细介绍了学校的历史沿革、办学理念和特色课程。随后,师生们参观了精心设计的个训教室,奥尔夫音乐室、

感统训练室、手工教室、情景教室、艺术教室等教学场所。每一处细节都彰显着对特殊儿童无微不至的关怀与尊重,旨在帮助他们更好地融入社会,感受社会的温情。

捐赠仪式上,师生们将一份份精美的礼物送到特殊教育学校的孩子们手中,并与他们亲切交流。小小的礼物,蕴含着大家的温暖。红领巾讲解员们还为孩子们讲述了雷锋的感人故事,鼓励大家争做新时代追“锋”少年。

此次爱心帮扶活动,不仅让同学们深刻领悟了雷锋精神的内涵与价值,更让他们学会了如何以一颗宽容、善良的心去关爱他人、帮助他人。在未来的日子里,市第二实验小学校将继续秉承雷锋精神,将爱与温暖传递给更多需要帮助的人,让雷锋精神在新时代绽放更加璀璨的光芒。



为弘扬雷锋精神,让雷锋精神永驻校园,3月5日,市退役军人志愿者协会组织人员走进市第二中学校、市地直街小学校,开展雷锋精神主题宣传。  
全媒体记者 刘莉 摄

# 为教师减负 为教育增效

## 教育时评

近日,记者调查发现,自有关部门持续规范社会事务进校园以来,基层教师普遍反映减负成效明显。然而,一些地方仍以“社会责任”为名,通过“临时性任务”“分支考核”等隐性手段将非教学事务渗透进校园,给教师在繁重的教学工作外又找了一份“免费兼职”。

“电动车驾乘人员佩戴安全头盔率低”,靠近主干道的学校要承担管理、宣教责任;安全是头等大事,教师在周末、假期等时段也被要求追踪访问学生……现实生活中,一

些“临时性任务”往往不受减负“白名单”约束,占用了教师时间,增加了教师负担。

说到底,教师被迫“不务正业”,还是形式主义在作祟。有全国政协委员曾在调研时发现,中小学教师不仅承担了教育系统内部的各种检查、评比、打卡等工作,还承担了其他部门诸如反诈、反腐情况统计等任务和一项项创建活动,门类高达十多种。在前不久中央通报的3起典型案例中,某地教育部门因“把专业部门承担的防溺水职责推派给学校”而被点名。由此可见,让教师“轻装上阵”,必须坚决反对热衷于对上表现、不对下负责、不考虑实效的形式主义,坚决杜绝表面整改、纸上整改、虚假整改,做到动真

碰硬、从实从速。

形式主义之弊非一日之寒,从根源上减轻基层教师负担也非一日之功,要常抓不懈、久久为功。从发文要求减轻中小学教师负担,到部署开展规范社会事务进校园,再到印发《整治形式主义为基层减负若干规定》……近年来,中央层面频频“大动作”,让基层教师卸下包袱,腾出更多时间精力教书育人。针对此次媒体曝光的“临时性任务”“分支考核”等新情况、新问题,有关部门需要拿出更精细化的应对之策,以切实提升基层教师的获得感,助力其潜心育人。

做好为基层减负“后半篇文章”,健全监督管理机制是关键一环。综观各地实践:有的建立教师

减负“一码报”机制,面向社会广泛收集问题线索;有的将教师减负相关情况纳入政府履行教育职责督导评估;有的实行“每月一监测、每季一通报”工作机制,在各类学校设置监测点,实现地域全覆盖、学段全覆盖……在借鉴以上成功经验的基础上,有必要对非教学事务进校园等违规行为开展“回头看”等定期督查,探索建立教师负担“黑白名单”公示机制等方式,严把社会事务进校园“入口关”。

唯有教师静心从教,教学才能提质增效。期待在社会多方努力下,基层教师减负能真正做出成效,教育高质量发展能充分释放活力。

(新华社)

# 让“警察蓝”成为温暖底色

## 铁西公安分局多措并举开启“护学模式”

本报讯(通讯员 马德志)新学期开学季,四平市公安局铁西公安分局结合辖区治安形势,提前谋划、周密部署,全面开启“护学模式”。

联合检查组深入辖区学校开展治安防控体系“大体检”,重点对校园教室、食堂、宿舍等场所的消防设施设备等情况进行全方位检查,督促学校严格落实安全主体责任,加强校园内部安全管理,完善安全防范措施,切实筑牢校园安全防线,做到隐患早发现、早预防、早处置,督促学校“不留死角、立行立改”,同时,针对校园重点部位及人员密集场所的消防通道及消防设备运行情况进行检查,切实保障消防安全。

除了校园内部的安全检查,铁西公安分局还加强了对校园周边环境的整治力度,联合行业主管部门,对校园周边的商铺、网吧、娱乐场所进行了集中排查。铁西公安分局结合辖区学校道路实际,提前分析道路交通规律特点,不断优化重点时段、重要路段的

“高峰警务”机制,合理调配警力,执勤民警提前到岗到位,设置“护学岗”,按照“定人、定岗、定责”的工作要求,采取定点执勤与流动巡逻相结合,持续强化校园周边治安巡逻防控。

在开展安全检查的同时,铁西公安分局组织民警深入辖区各学校,开展安全知识讲座,切实提升师生的安全防范意识,同时,结合防暴器材的使用,详细讲解防暴头盔、盾牌的使用方法和注意事项,并组织保安人员模拟多种场景演练,不断增强应急处置能力,营造浓厚的校园安全文化氛围。

截至目前,铁西公安分局共出动警力68人次,检查学校18所,发现安全隐患15处,已责令当场立即整改12处,限期整改3处,开展各类宣传活动9场次。新学期、新起点,铁西公安分局将继续与广大师生、家长携手奋进,以更加饱满的热情,更加有力的举措,同心协力打造平安校园,为莘莘学子保驾护航。